

Un ataque de las fuerzas soviéticas en el sector del Cerro de los Angeles fué rechazado con grandes pérdidas para los atacantes

Radio-Tenerife anunció un nuevo avance de ocho kilómetros por parte del Ejército del Sur

«Una Patria. Un Estado.
Un Caudillo»

«Una Patria: ESPAÑA»
«Un Caudillo: FRANCO»

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.—Estado Mayor
Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de enero de 1937:
EJERCITO DEL NORTE.—Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones y División de Soria: Sin novedades dignas de mención.
División de Madrid: En el frente de Madrid, el enemigo llevó a cabo un ataque en el sector del Cerro de los Angeles, siendo rechazado con grandes pérdidas y cogiéndose una ametralladora, numerosos fusiles, un lanzacandado de mano, un cañón sobre camión y un auto ligero cargado de bombas de mano.
EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 19 de enero de 1937.—De orden de S. E.: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL SANTO PADRE CONTINUA EN SATISFACTORIO ESTADO

AYER RECIBIO A LOS CARDENALES PACELLI Y MARIANI
CIUDAD DEL VATICANO.—El Santo Padre, cuyo estado de salud permanece sin modificación y continúa siendo satisfactorio, concedió una larga audiencia al cardenal secretario de Estado, Eugenio Pacelli, con quien conversó acerca de numerosas cuestiones relativas a los asuntos de la Iglesia.
Posteriormente, se dignó recibir al cardenal Mariani.
Aun cuando el Pontífice continúa su actividad, parece ser que el estado lluvioso del tiempo contribuye a los dolores agudos que de vez en cuando experimenta.

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento:
Daniel Gutiérrez Alonso, de 28 años, extracción de un cuerpo extraño clavado en el centro de la córnea izquierda.
Heliodoro Juan, de 10, pequeña herida contusa en la región parietal izquierda.

Habla España

Desde la nueva Emisora nacional instalada en Salamanca, habló anoche el generalísimo Franco

«Firme y sin vacilaciones, forjaremos una España para todos»
Mientras nuestras tropas prosiguen su triunfal camino, en la retaguardia se estudian las bases del nuevo Estado

Anoche, a las diez, se inauguró la nueva estación de radio emisora nacional instalada en Salamanca, y, desde ella, el generalísimo Franco pronunció un interesante y magnífico discurso.
Dijo que en España, país de heroicas gestas y de épicas grandezas, solar de ascetas y guerreros, el Movimiento nacional representa la virtud de un pueblo que se desconocía a sí mismo, y que, minado por las fuerzas ocultas de la revolución, iba poco a poco, entregándose a los manejos criminales de los comités extranjeros que, bajo la máscara de la democracia, socavaban lo que de noble y espiritual había en nuestro viejo solar, ahorraban las libertades y desmentaban la fraternidad con los asesinatos de hombres de la oposición con la complicidad de las autoridades y del Gobierno, al dictado del comunismo ruso y con acuerdos secretos con naciones extranjeras. Había persecución sin tregua a cuanto representase algún valor moral o espiritual, obreros explotados, niños sin escuela, españoles sin Patria y hombres sin Dios. Esta era la España de antes. En la España de ahora la borramos por las mejoras justas de las clases obrera y media, por la tranquilidad de los hogares, por nuestra civilización amenazada, por la independencia de nuestra Patria por una España libre y grande.

Nuestros soldados luchan en los frentes contra la invasión moscovita. La nueva España representa la gran familia nacional, la justicia social, la liberación de los trabajadores, una nación sin marxismo. Nuestra marcha ha de ser firme y sin vacilaciones, progresiva, hacia una España orgánica. Aseguraremos el mejoramiento social, las condiciones económicas de la vida y las normas que permitan a los individuos participar en el sentimiento de amor a la Patria. ¿Cómo podían amar a su Patria, si se les ofrecía más como madrastra que como madre? Hemos de despertar en todos los españoles el estímulo de la Patria, y mejoraremos las condiciones de vida de las clases humildes y media. Aspiramos a mejoras efectivas, porque España es suficientemente grande y rica para que todos quepan en nuestro seno y tengan participación en sus bienes. La paz y la colaboración de todas las clases sociales acrecentarán la riqueza.

Los que hemos estado en contacto con las masas trabajadoras, los que hemos apreciado el valor de los soldados que entregaban su vida por España, sentimos más al pueblo que los que se acercaban a él para explotarlo. Esta es nuestra ejemplar: honradez, amor a la Patria, sentimientos católicos profundos y fe ciega en los destinos de España.
En el orden religioso hemos sufrido la persecución enconada de los marxistas y comunistas a cuanto representase espiritual: fe, sentimiento de la España católica y caridad cristiana, a diferencia de aquel gran espíritu comprensivo que en nuestro siglo de oro, con un catolicismo vigoroso, permitía vivir a las mezquitas y sinagogas bajo la tutela del Estado católico.
Este gran Movimiento nacional exige de todos fe, entusiasmo y sacrificio.
Que todos declaren a la Patria y vean en España a la madre por la que todos debemos superarnos y hacer sacrificios. La colaboración ha de ser desinteresada, sin espíritu materialista, sin aspiraciones materialistas, sin beneficio directo y personal. Familia, taller, municipio, provincia y región han de ser las piedras principales del nuevo Estado.
Nada tienen que temer los que desde un principio no están a nuestro lado, ni aquellos que engañados por las propagandas, se pusieron al lado de las hordas rojas y llegaron a figurar en sus filas. Yo garantizo que serán respetadas las vidas de quienes se entreguen de buena fe a nuestras tropas, porque serán los tribunales de justicia los que depuren las responsabilidades de quienes hayan cometido actos de crueldad y crímenes en la sangrienta revolución roja. Nosotros forjaremos una España para todos, y no cerraremos la puerta a quienes se acojan sin reservas al nuevo Estado, porque sabemos que de esa gran masa de explotados saldrán, algún día, los más entusiastas defensores de nuestra amada España.
Tenemos que prevenir a los españoles que residen en el extranjero y a cuantos simpatizan con la España nacional pa-

ra que salgan al paso de la propaganda roja. Centenares de millones han sido repartidos en esta propaganda, y, aunque una gran parte no haya llegado a manos de los propagandistas, sabemos que, recientemente, han sido destinados diez millones de francos en difundir la patraña del envío de tropas alemanas en Marruecos. Esa campaña ha sido protegida por quienes más interesados estaban en evitarlo; pero todas las personas de buena fe no deben olvidar que esa propaganda se hace con el oro de España, con los saqueos de iglesias, de los tesoros religiosos y vasos sagrados, que han sido fundidos para emprender esa campaña difamatoria contra España por los comunistas rusos. Por encima de los malos españoles están los patriotas e hidalgos, como un agricultor argentino, que nos ha enviado un puñado de dólares, con la promesa de que enviará más cuando liquide las ventas. Así se sirve a la Patria. Se la puede servir con las armas en la mano, y los que por edad o distancia, no puedan hacerlo así, dando lo que tienen. Unos dan su sangre, otros sus divisas, muchos su oro y todos su entusiasmo en la propaganda, porque también hablando se sirve a España.
Como muestra del sentir popular, os diré que, un día, llegó a mi Cuartel General una mujer acompañada de otras, de Arroyomolinos de Montán, pueblecito de la provincia de Cáceres. Todas vestían modestamente y me entregaron el oro que pudieron reunir en aquel pueblo; alianzas matrimoniales, zarzillos de los días de fiesta, alfileres, medallas, cadenas. ¿Qué veían en el movimiento nacional aquellas gentes? Veían la defensa de la familia, del orden, del trabajo, de todo cuanto iba a ser destruido por la tiranía marxista.
Mientras en el orden militar siguen las tropas su triunfal camino, y nuestros bravos soldados derrochan heroísmo en los frentes por la causa de España, en la retaguardia se estudian las bases del nuevo Estado. Así se han dictado leyes para la supresión del paro obrero, auxilio a los sin trabajo, fiscalía de la vivienda que mejore las condiciones de vida de las clases humildes, auxilio para estudios a la clase media necesitada, patronato antituberculoso que garantice la asistencia sanitaria a los enfermos pobres, y tantas otras que son el programa de la nueva España, definido en la primera declaración de Jefe del Estado.
Esta es la España que saluda al mundo, honrada con el reconocimiento de aquellos países que saben de las amenazas del comunismo y comprenden el sentido de nuestra cruzada en defensa de la civilización.
Terminó diciendo que España agradece caballeramente la asistencia espiritual de otros pueblos sin exteriorización de fuerza y dió un vibrante viva España.

NOTICARIO EXTRANJERO

LA PRENSA MUNDIAL COMENTÁ LA ACTITUD DE FRANCIA Y RUSIA, CONTRARIA A OBTENER UNA SINCERA NEUTRALIDAD EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA.

CONTESTACIONES CAPICIOSAS
SALAMANCA.—La lucha de España, sigue monopolizando la atención del mundo, porque ya nadie ignora que, antes o después, el peligro bolchevique, empuja número uno de la paz mundial, llegará a todos los países.
Los periódicos "Le Journal Depech" y "Le Temps", examinan ayer la contestación rusa a la invitación inglesa, calificándola de capiciosa y llena de reservas mentales.
Según dichos periódicos, ni París, ni Moscú están dispuestos a seguir el ejemplo de Inglaterra. La coincidencia de ambas contestaciones, rusa y francesa, no es menester señalarla. Ambos Gobiernos no quieren aceptar la verdad inconcusa de que el levantamiento del general Franco es la expresión de la protesta nacional contra los designios claros de destrucción o usurpación de territorios españoles.
Los aludidos periódicos, lamentan que el Gobierno francés no haya aprovechado la ocasión que le brindaba Inglaterra para iniciar un cambio de rumbo salvador en sus relaciones con el Gobierno rojo de Valencia.

RUSIA ES LA QUE DECIDE
"Il Popolo" comenta el último discurso del "Duce" en la parte que denuncia al bolchevismo como gravísimo peligro para la cultura y la civilización europeas.
Se dirá que no hay derecho a dividir a Europa en dos campos enemigos. Mas bien claramente se ve la ambición de la expansión eslava escondida arteramente en la doctrina bolchevique. Rusia es quien ha ideado esa división de Europa en dos campos enemigos.

NACE OTRO FRENTE POPULAR
Anuncian de Londres que el primer mitin comunista de apoyo a la formación del Frente Popular inglés tendrá lugar el día 24 de los corrientes en la ciudad de Manchester.
Los directivos comunistas ultimán la preparación de sus conclusiones a base como es natural de agitación de las luchas sociales por el fomento de las huelgas y de los desórdenes.
LOS MINEROS BELGAS
De Bruselas dicen que la comisión arbitral encargada de negociar la solución del conflicto minero no espera llegar a este final deseado por las grandes diferencias que separan a obreros y patronos en el punto concreto de la jornada de trabajo.
El número de obreros mineros en paro se eleva a 17.000 y se advierte que actúan los procedimientos bolcheviques de azuzamiento del odio de clases, como medio seguro para el logro de sus intentos.

UN BARCO ROJO
Comunican de Stambul que el barco español "Cabo de Santo Tomé", con bandera rusa, ha pasado en viaje para Rusia.

NACIONALIZACION DE EXTRANJEROS
Por su parte el diario italiano "La Tribuna", protesta indignado de la intención y propósito del Gobierno ruso de Valencia, de llegar a la nacionalización española de voluntarios extranjeros, pretendiendo de este modo soslayar candidamente el problema de la ayuda extranjera a la causa soviética.
Estima que tratándose de un peligro de tal magnitud, no cabe acerca del mismo criterios de abstención o de neutralidad; los indiferentes en la cuestión tienen el valor de enemigos. De todos modos las posiciones contra la neutralidad, señalan que una gran ceguera ha hecho perder a algunas potencias el seguro instinto de conservación.
Ni Alemania ni Italia gustan jamás de intervenir en problemas interiores de ningún pueblo extraño; mas en este caso es asunto que afecta a todos y la dinámica misma del movimiento español ha sabido imposibilitar los manejos de la democracia.
El contraste de las potencias nacionalistas y las bolcheviques es manifiesto.

Sucesos
CHOQUE DE VEHICULOS
En la mañana de hoy compitió en la Comisaría de Investigación y Vigilancia Benedito García Román, mayor de edad, chofer, manifestando que al pasar con el automóvil número 1591 de esta matrícula por la calle de Joaquín Costa, en dirección a la de Burgos, fué alcanzado por un carro que arrastraba una caballería, rompiéndole un cristal del lateral derecho, cuyo daño valora en 40 pesetas.
Conducía el carro un muchacho, que se negó a dar su nombre al chofer, pero éste hizo constar en la denuncia que el vehículo causante del atropello tiene el número 772, de la matrícula de Palencia.
El asunto fué tramitado al Juzgado municipal.

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José Santiago de la Pisa
que falleció en Villamuera de la Cueva
el día 21 de Enero de 1934
D. E. P.

Su hermano don Sixto Santiago de la Pisa; hermana política doña Julia Lerones; sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO
Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS AUTORES

¡Propietario!

El marxismo significa la negación de todos tus derechos.
Pudiste perderlo todo, porque el marxismo estuvo a punto de triunfar.
Lo evitó el Ejército y las Milicias nacionales a costa del sacrificio de sus vidas.
No ya por gratitud, por un deber de correspondencia, contribuye con oro, dinero o viveres al sostenimiento de quienes luchan por defenderte contra el marxismo.
Si ya lo hiciste, repite tu sacrificio, que la Patria aún lo necesita y los soldados aún siguen luchando.

ESTAMPAS DEL FRENTE EL CORNETA VETERANO

Este muchacho, que tiene tan solo dieciséis años, es ya un veterano de la guerra. Sabe de todos sus dolores y ni una vez vivió esa compensación de las penalidades guerreras que es la victoria...

Ahora, cuando ha resucitado para sus padres, que lo creían muerto, cuando él mismo se siente renacer a una vida de paz y de sosiego, relata sus aventuras, como un cuento o una novela que hubiese leído.

Llegaron, por fin. Una carta que era una verdadera imprudencia de chiquillo, una carta cruda, amarga, casi violenta.

Y así una serie de lamentaciones. El padre de este combatiente a la fuerza no se explica cómo la censura roja permitió que llegase esta carta a su poder.

Luego, las fuerzas nacionales tomaron Badajoz y la familia no volvió a saber nada del muchacho. Le dieron por muerto.

Y así el relato. Durante los tres meses que estuvimos en Guadarrama atacamos el Alto del León cuatro veces. Aunque los rojos ceptaban mucha artillería y aviación y gran cantidad de gente, siempre "nos pegaron".

Los milicianos iban en camiónetas y saquearon el pueblo. Puede usted decir que de las milicias rojas que se constituyeron al principio no queda nada.

Le pregunto por la situación de la capital. —Nosotros— afirma—no dejamos la línea de fuego. El 20 de octubre pedí permiso para ir a Madrid.

Todos hacían lo mismo. El primero de noviembre nos trasladaron a Boadilla, según nos dijeron, para tomar Alcorcón.

—¿Cómo os pasasteis a nuestro lado?—pregunto. —Verá usted. El día 14 empecé a "tirar de la lengua" a un compañero y luego lo hicimos con otros dos y los cuatro acordamos pasarnos.

UNA CONFERENCIA El mismo día, bajo la presidencia de las autoridades de este pueblo, ha tenido lugar la anunciada conferencia del culto maestro de Primera enseñanza don Demetrio Coca.

El orador disertó sobre la necesidad de que una vez tomada por las tropas del Ejército nacional la capital de España, se recojan los muchos niños que, seguramente, quedarán desvalidos y abandonados, para su cuidado y educación.

—Durante los tres meses que estuvimos en Guadarrama atacamos el Alto del León cuatro veces. Aunque los rojos ceptaban mucha artillería y aviación y gran cantidad de gente, siempre "nos pegaron".

La vida en la provincia

Villalcón

LAS CHARLAS DE QUEIPO Pocos locutores de radio tendrán tanto público como el ilustrado y por muchos conceptos excelente general Queipo de Llano.

Y lo que es más de admirar todavía, es la constancia, la asiduidad con que este público, gestionado por las amenas y diarias charlas del general jefe del Ejército del Sur, acude a ellas no obstante la hora algo intempestiva para los pueblos y la necesidad de tener que abandonar para ello la casa propia con objeto de provecharse del aparato receptor del vecino.

Las atenciones que estos guardan para este público nocturno tan asiduo y el interés que siempre despierta la audición, compensan con exceso el sacrificio de los radio-escuchas.

El Corresponsal

Crónica de Baltanás

JUNTA GENERAL DEL SINDICATO C. AGRICOLA

El día 17 celebró el Sindicato Católico-Agrario su acostumbrada junta general, que se reunió anualmente en este día, para la aprobación de las cuentas y balance de operaciones del año pasado y renovación de los cargos de la Junta Directiva.

Después de aprobadas las cuentas, que este año arrojan un importante superávit, demostrativo del estado floreciente de la Sociedad, se pasó a la renovación de la Junta Directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco Niño Atienza.

Vicepresidente, don Valentín Masa Picado.

Tesorero, don Rutilio Iglesias Atienza.

Vicesorero, don Graciano Curiel Baranda.

Secretario, don Manuel Sarrador Delgado.

Vicesecretario, don Gerásimo Diago Calvo.

Vocales: don Cándido Atienza Espina, don Luis Espina Macho, don Félix Maté Diago, don Tomás Rodríguez Infante, don Esteban Infante Macho y don Eulogio Puertas Cabezuado.

Consejo de Vigilancia

Presidente, don Alfonso Cabezuado Villoldo.

Vocales: don Mariano Espina Moreno y don Simeón Toquero Antón.

A los nuevos miembros de la Junta Directiva del Sindicato les deseamos el mayor acierto en su gestión, y al mismo tiempo recibamos nuestra más cordial enhorabuena.

Como consiliario del Sindicato continuará nuestro dignísimo párroco don Cástulo Gutiérrez.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

ra que coadyuven con las autoridades en esta obra de caridad cristiana, pues con ello no sólo se atiende a los deberes de caridad, sino que al mismo tiempo se hace Patria, haciendo de los niños buenos ciudadanos para el porvenir.

E. C. C.

Palacios del Alcor

MARCHA SENTIDA

Con motivo de haber sido nombrado por la Inspección provincial de Sanidad, titular de Herrera de Pisuergra el celoso e inteligente practicante de esta villa don Basilio Igeimo Pérez, que con tanto acierto y aplauso de todos regentó durante nueve años la titular de este pueblo, hizo su despedida oficial en el día de ayer ante el Ayuntamiento, previamente reunido en sesión.

El Corresponsal

Palacios del Alcor, 19 de enero de 1937.

Villaherreros

¡POR LA PATRIA, A VENCER O MORIR!

Así piensa y obra el soldado español Jesús Delgado Delgado, que en Robledo de Chavela fue herido el 18 de noviembre, habiendo sufrido la amputación de un dedo de la mano izquierda. Creyéndose en condiciones de seguir siendo útil a la Patria, se incorporará nuevamente mañana al ejército de operaciones, y por mi conducto se despide de sus familiares y amigos con un efusivo ¡Viva España!

VELADA TEATRAL

Sección Femenina de Falange Española del inmediato pueblo de Santillana de Campos, en su afán de laborar por los fines de la Institución, extiende su radio de acción a los pueblos limítrofes, y así en el día de ayer, bajo la dirección del jefe local de F. E. del referido pueblo, con el propósito de arbitrar recursos para el Ropero Militar, nos obsequió con la representación de la divertida comedia en tres actos titulada "Los cuatro caminos" y recitación de poesías a la bandera española por la niña Consuelito Pérez.

La finalidad de la velada, la moralidad de la obra, unida a la maestría de las artistas, nos proporcionaron unas horas muy agradables, que premiamos con calurosos aplausos, lamentándonos que las circunstancias nos obliguen a los corresponsales a ser laconicos en nuestros comunicados.

El Corresponsal

18-1-1937.

DESDE CEVICO DE LA TORRE

NUEVA DIRECTIVA DEL SINDICATO

En reciente junta general reglamentaria celebrada por el Sindicato Católico Agrario de esta villa fué elegida la siguiente Junta Directiva de la organización:

Presidente, don Jesús Ruiz.

Vicepresidente, Hermenegildo Trimiño.

Tesorero, Augusto González.

Vicesorero, Eustasio García.

Secretario, Vicente Coloma.

Vicesecretario, Eustasio Zamora.

Vocales: Teodoro Portillo, Francisco López, Eusebio Trejo y Francisco Sanz.

Junta de Vigilancia

Presidente, Mariano Cuervo.

Vicepresidente, Heliberto Moreno.

Vocales: Julián Medina y Miguel Calleja.

Han sido reelegidos don Vicente Coloma Alba, don Augusto González, don Teodoro Portillo y don Eusebio Trejo.

El Corresponsal

brando estos días numerosas uniones, al parecer con objeto de arbitrar el medio de acabar con el desenfrenado movimiento anarco-sindicalista de Barcelona, el cual, como se sabe, derivado hacia los elementos del Estat Catalán, entre los que ahora van haciendo nuevas tentativas.

El periódico francés "Le Figaro" publica una noticia, según la cual los elementos extremistas de Vizcaya intentaron otra vez un asalto a la cárcel para la comisión de nuevos asesinatos.

Fuerzas de la Guardia civil y de Asalto opusieron gran resistencia a los asaltantes, con los cuales se produjo una colisión, de la que resultaron quince muertos y 32 heridos.

Hace pocas noches, en un café parisién, un oficial rojo español, mostrando a un grupo de concurrentes varias alhajas, se vanagloriaba estupidamente de haberlas adquirido después de haber dado muerte a sus primitivos y legítimos poseedores.

La indignación por la escena que presenciaban, hizo que otro grupo de público se levantara de sus asientos y afeara agríamente la conducta del "valiente", sobre el cual descargaron al fin varias bofetadas sonoras.

El indigno oficial rojo había llegado a París para dedicarse a la compra de armamento.

Varios personajes separatistas de Cataluña, de los que en la actualidad se encuentran refugiados en París, vienen celebrando

esta fórmula, tan democrática como falaz, porque ya la historia ha fallado sobre un momento de alucinación de nuestra vida política que ha llevado a España al borde del abismo. Enreda hechos, porque promiscua usted lastimosamente el gesto viril de un gran pueblo que quiere salvarse con la travesura política que trata de erigir en cantón independiente a la antes españolísima Vizcaya. E in funde recelos contra la jerarquía, que se ha mantenido en las alturas de la verdad y de la caridad y que usted quisiera ver enzarzada, a lo menos en el concepto de ese cristianismo pueblo, en una querrela que forzosamente le llevara a la ruina, de la paz idílica en que vivió durante siglos y del bien estar que se había conquistado con el esfuerzo de su inteligencia y de sus brazos.

LA DEFENSA CONTRA LA AGRESION INJUSTA

Increpa usted, por fin, a la

Servicio informativo de la Junta Provincial Carlista de Guerra

LA MEDALLA MILITAR AL REQUETE DE LA VIRGEN DEL ROCIO

"Eran en sus hazañas, largos para fazallas, corrs para contallas". Así eran nuestros viejos Tercios y así son también los nuevos Tercios, que en esta guerra salieron al campo a combatir en defensa de los mismos ideales, por los que aquellos viejos Tercios combatieron. Por eso no nos extraña la noticia, aunque nos llene de santo orgullo que los padres sienten por las buenas obras de sus hijos, de que el valeroso comportamiento del Requeté de la Virgen del Rocio haya sido galardonado con la Medalla Militar.

En las victoriosas operaciones llevadas a cabo en días pasados por el Ejército del Sur, dirigido por el general Queipo de Llano,—que no necesita adjetivos para encarecer sus méritos,— se distinguió sobremanera dicho Requeté; y para distinguirse en un Ejército de valientes, preciso es llegar a la heroicidad. Heroicidad que demostraron esos requetés de Córdoba, Huelva y Jerez a los órdenes del glorioso comandante Pérez de Guzmán en todas las operaciones llevadas a cabo mayormente en la toma de la yoneta de la población de la guerra.

Señalamos nosotros estas cosas al agradecimiento de los buenos españoles y para estimularlo que enforverice, más que más, a nuestros voluntarios en esta lucha a vida o muerte, defensa de la Religión y de la Patria, ya que ellos no sólo para relatarlas. "Eran en sus hazañas, largos para fazallas, cortos pra contallas"...

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211 PALENCIA

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia

Medicina general. RAYOS X. Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º (Encima de la Farmacia de Fuentes)

Los extremistas intentaron otro asalto a la cárcel de Bilbao

SEPARATISTAS REFUGIADOS EN FRANCIA CONSPIRAN CONTRA LOS ANARQUISTAS

PARIS.—El gobierno de la Generalidad de Cataluña ha suscrito un contrato con una importante casa de Bruselas (Bélgica) para el suministro por ésta de ametralladoras y fusiles.

El periódico francés "Le Figaro" publica una noticia, según la cual los elementos extremistas de Vizcaya intentaron otra vez un asalto a la cárcel para la comisión de nuevos asesinatos.

Fuerzas de la Guardia civil y de Asalto opusieron gran resistencia a los asaltantes, con los cuales se produjo una colisión, de la que resultaron quince muertos y 32 heridos.

Hace pocas noches, en un café parisién, un oficial rojo español, mostrando a un grupo de concurrentes varias alhajas, se vanagloriaba estupidamente de haberlas adquirido después de haber dado muerte a sus primitivos y legítimos poseedores.

La indignación por la escena que presenciaban, hizo que otro grupo de público se levantara de sus asientos y afeara agríamente la conducta del "valiente", sobre el cual descargaron al fin varias bofetadas sonoras.

El indigno oficial rojo había llegado a París para dedicarse a la compra de armamento.

Varios personajes separatistas de Cataluña, de los que en la actualidad se encuentran refugiados en París, vienen celebrando

brando estos días numerosas uniones, al parecer con objeto de arbitrar el medio de acabar con el desenfrenado movimiento anarco-sindicalista de Barcelona, el cual, como se sabe, derivado hacia los elementos del Estat Catalán, entre los que ahora van haciendo nuevas tentativas.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Valentin Calderón, 16, (antigua San Juan) PALENCIA

Letras de luto

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del respetable caballero cristiano don José Santiago de la Plaza licenciado en Derecho.

Al recordar el triste acontecimiento, renovamos nuestro muy sentido pésame a su hermana doña Julia Lerones de Santiago y demás familiares del respetable finado, rogando encarecidamente a nuestros lectores el sufragio de una oración por el eterno descanso de su alma.

CIENZA-OPTICO

MAYOR. 108.—PALENCIA

Carta abierta del Cardenal Primado

AL SR. D. JOSE ANTONIO AGUIRRE.-BILBAO

(Continuación) muchos miles, sin proceso, por el único delito de ser personas consagradas a Dios? ¡Sólo en los seis arcebispos reoquista dos de Toledo, señor Aguirre, de los dieciséis que tiene mi Diócesis, han sucumbido doscientos y un sacerdotes, de los quinientos y pico que ejercían santamente su ministerio! Cuento los miles que han sido villanamente asesinados en las tierras todavía dominadas por los rojos.

—menos del dos por mil—que han sucumbido víctimas de posibles extravíos políticos, aun concediendo que hubiese habido extravío en la forma de juzgarlos.

¿Por qué el silencio de la jerarquía,—sigue preguntando usted,—cuando es notorio y de público conocimiento que son desterrados violentamente sacerdotes vascos; llevándolos a tierras alejadas de la suya natal?

¿Quién los ha desterrado? preguntó yo. La mayor parte ellos mismos, prudentemente y según costumbre universal en momentos de conmoción política popular. A veces los superiores religiosos legítimos, es decir, la jerarquía, que nada tiene que hablar, porque no tiene que razonar en público sus decisiones;

son contadísimos casos. Tal vez, lo ignoramos; ambas jerarquías de acuerdo, la eclesiástica y la civil, para evitar mayores males; y en este caso no es ante el presidente del Gobierno de Euzkadi, donde debían justificarse. Quizás la autoridad militar o la civil, con el derecho—salvando la forma de vida en un Estado católico—con que se aparta de la república un ciudadano nocivo—es simple hipótesis—; porque una autoridad española no tiene el deber de agrada ni de requerir el consentimiento del presidente de un Gobierno políticamente reterodoxo, y sabe por otra parte que ninguna jerarquía, que no es más que la forma organizada de la autoridad social, puede ignorar que el más grave peligro de una sociedad es el ciudadano que trabaja en desorganizarla.

LA JERARQUIA Y LA DEFENSA DEL REGIMEN Y cuando numerosos católicos

de la república española han preguntado si está obligado el católico a defender el régimen legalmente constituido, ¿por qué silencio la respuesta la jerarquía? Señor Aguirre: si se refiere usted a la jerarquía eclesiástica—creemos que sí—la pregunta, a más de superficial, encierra una imputación tácita, que un católico no debe lanzar contra los representantes del magisterio de la Iglesia. Sobre, ante todo, la pregunta; porque usted católico, abogado, diputado y amigo de sacerdotes, sabe que es doctrina tan vieja como el cristianismo que el católico vive obligado a defender el régimen legalmente constituido. Usted sabe que cuando España se dio su régimen actual la Iglesia oficialmente lo reconoció, y se prodigó la literatura pastoral del acatamiento al régimen, aun doliendo a muchos el tener que sacrificar de momento principios políticos que se considera

ban más en consonancia con la vida y la historia de nuestro pueblo. Usted sabe que la jerarquía, aun a trueque de desagradar a impacientes y ultracistas, sostuvo el principio intangible del respeto al régimen, por más que ella, la jerarquía, fuese la primera víctima de las intemperancias doctrinales y de los excesos legales de los hombres que lo representaban. Es esta una gloria de la jerarquía, sin que le sean imputables los yerros de unos hombres que no supieron llevar con honor ni con justicia la representación que el pueblo les había confiado.

¿A qué viene, señor Aguirre, su impertinente pregunta, sino a confundir nociones, enredar hechos e infundir recelos contra los jerarcas a quienes parece tener usted en tanta estima? Confunde nociones, porque aun no ha aparecido nadie que se haya alzado contra el régimen, que sigue siendo en sustancia el que el pueblo se dió; y adopto

esta fórmula, tan democrática como falaz, porque ya la historia ha fallado sobre un momento de alucinación de nuestra vida política que ha llevado a España al borde del abismo. Enreda hechos, porque promiscua usted lastimosamente el gesto viril de un gran pueblo que quiere salvarse con la travesura política que trata de erigir en cantón independiente a la antes españolísima Vizcaya. E in funde recelos contra la jerarquía, que se ha mantenido en las alturas de la verdad y de la caridad y que usted quisiera ver enzarzada, a lo menos en el concepto de ese cristianismo pueblo, en una querrela que forzosamente le llevara a la ruina, de la paz idílica en que vivió durante siglos y del bien estar que se había conquistado con el esfuerzo de su inteligencia y de sus brazos.

LA DEFENSA CONTRA LA AGRESION INJUSTA

Increpa usted, por fin, a la

esta fórmula, tan democrática como falaz, porque ya la historia ha fallado sobre un momento de alucinación de nuestra vida política que ha llevado a España al borde del abismo. Enreda hechos, porque promiscua usted lastimosamente el gesto viril de un gran pueblo que quiere salvarse con la travesura política que trata de erigir en cantón independiente a la antes españolísima Vizcaya. E in funde recelos contra la jerarquía, que se ha mantenido en las alturas de la verdad y de la caridad y que usted quisiera ver enzarzada, a lo menos en el concepto de ese cristianismo pueblo, en una querrela que forzosamente le llevara a la ruina, de la paz idílica en que vivió durante siglos y del bien estar que se había conquistado con el esfuerzo de su inteligencia y de sus brazos.

LA DEFENSA CONTRA LA AGRESION INJUSTA

Increpa usted, por fin, a la

esta fórmula, tan democrática como falaz, porque ya la historia ha fallado sobre un momento de alucinación de nuestra vida política que ha llevado a España al borde del abismo. Enreda hechos, porque promiscua usted lastimosamente el gesto viril de un gran pueblo que quiere salvarse con la travesura política que trata de erigir en cantón independiente a la antes españolísima Vizcaya. E in funde recelos contra la jerarquía, que se ha mantenido en las alturas de la verdad y de la caridad y que usted quisiera ver enzarzada, a lo menos en el concepto de ese cristianismo pueblo, en una querrela que forzosamente le llevara a la ruina, de la paz idílica en que vivió durante siglos y del bien estar que se había conquistado con el esfuerzo de su inteligencia y de sus brazos.

LA DEFENSA CONTRA LA AGRESION INJUSTA

Increpa usted, por fin, a la

LUGARES OLVIDADOS

FLORES DE NIEVE Y POESIAS DE HIELO

Me lo dijo la abuelita de nevada cabeza y cuerpo declinado, cuando paseaba en la soledad del ejido la friura de sus años...

Creame usted, esto es muy triste y muy triste. Solo los que aqui nacemos nos aclimatamos a ello...

Si no lo sabre yo! Se iba ya el sol remansado en los bordes pardos, y la anchura de nevada cabeza y cuerpo declinado...

Yo la miraba ir lentamente evagando sus cuatro estaciones, y cuando ya se perdió en un recodo en sombra, medité lo que me dijera...

Si las vidas de estos lugares son como flores de nieve y poesias de hielo.

Muchos me habian preguntado algunas veces de la vida de por aqui. Yo no supe contestarles, porque, francamente, nunca me dió por hacer un estudio de los lugares por donde pasé...

Y así, unas veces por no disponer de tiempo, y otras por ser demasiado rápido el paso por estos lugares olvidados de la sierra, nunca me dió por hacer breves apuntes de las vidas que en ellos se desenvuelven.

Vayan, pues, estos sencillos y superficiales, sin adornamientos ni huecas resonancias, para los que alguna vez me interrogaron sobre ello, como si se tratase de algo nuevo y desconocido.

Si os asomáis curiosos a la cantera de estas vidas, ignoradas y humildes, las veréis caminar sin aspiraciones, sin prisas, sin sueños.

Muchas veces el viajero se interrogará asombrado, al hacer estas vidas, donde se esconden las gentes que moran por estos lugares, ya que ni una voz, ni una tonada, ni un silbo, rompe el silencio de sus campos...

Si os asomáis curiosos a la cantera de estas vidas, ignoradas y humildes, las veréis caminar sin aspiraciones, sin prisas, sin sueños.

Y en estas horas de renovación total, en este tiempo de nuevas cosechas, estos lugares olvidados, asomados al duro contón, o hundidos en el fondo de los valles, van transformándose por el fragor de la guerra.

Y estos hombres y estas mujeres, también sabrán de otras tierras y serán iguales en todo a sus hermanos de otras regiones.

Julio MARTIN ALCANTARA (Frente de Somosierra). Para impresos bien hechos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

LABRADORES

Pedir la planta directamente al mayor vivero de España en injertos y barbaños, que os puede servir, así como árboles frutales, con toda garantía, como todos los años, a los siguientes precios:

130 pesetas millar los injertos de la clase que deseen. 60 pesetas millar los barbaños de chasselas 41-B. 50 pesetas millar los barbaños de 420-A. 50 pesetas millar los barbaños de Rincher. 35 pesetas millar los barbaños de Ripestri lot. 35 pesetas millar los barbaños de Riparia 3309. 29 pesetas millar los barbaños de aramón. 1,40 pesetas los árboles frutales (uno).

Ayer en el frente de Madrid

Las mejores fuerzas internacionales atacaron súbitamente nuestras posiciones del Cerro de los Angeles. Las tropas nacionales rechazaron el ataque vigorosamente y el enemigo emprendió su acostumbrada huida. Los rojos perdieron las trincheras de donde salieron para realizar la frustrada operación y dejaron el terreno sembrado de cadáveres y armamento

POR EL TEBIB ARRUMI

Esta mañana, cuando aún se cernían las nieblas del amanecer, y al amparo de ellas, el enemigo realizó un durísimo ataque que, sin duda, venía preparando desde hace días...

Por el sector del Cerro de los Angeles irrumpió, antes de la salida del sol, un verdadero cuerpo de Ejército, en cuya vanguardia iba una masa de camiones blindados, no inferior a cincuenta de estos artefactos.

sólo abandonó las posiciones en la primera fase del combate que había logrado alcanzar, sino que, emprendiendo la huida desordenada de costumbre, perdió asimismo las trincheras y posiciones de las que había salido para el ataque de hoy...

EL DIA DE PALENCIA

VARIOS PALENTINOS EN MARSELLA

LOGRARON ESCAPAR DE LA CATALUÑA SOVIETICA

Desde tierras francesas, unos beneméritos religiosos palentinos, miembros del Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, nos dirigen una cariñosa carta que transcribimos íntegramente.

Muy digno señor director de EL DIA DE PALENCIA. Los abajo firmantes somos unos palentinos, miembros del Instituto de los HH. de las Escuelas Cristianas.

Nos hallamos en esta tierra extraña, aunque hospitalaria, desde fines de julio próximo pasado, después de haber escapado, como de milagro, a las garras rojas de los anarquistas de Cataluña, donde nos encontramos dando educación cristiana y española a la juventud.

Y ahora, desde este nuestro ya largo destierro, ansiamos noticias, como es natural, de España, pero muy particularmente de nuestra querida Palencia.

En espera de la favorable acogida de esta nuestra demanda, quedamos de antemano sumamente agradecidos, y suscribimos de usted sus attos. s. s. y paisanos, Aureliano Arceoson, Eusebio Lorenzo P., Pedro Valderrábano, Sebastián Nieto M., Crescenciano Alonso, Cipriano Medina.

Marsella, 7 enero 1937. La lucha fratricida en que España se debate, porque tales son los designios del judaísmo, la masonería y el comunismo extranjeros y la esclavitud de ciertas gentes del país, que facilitan aquellos designios, produce en

la inmensa legión de buenos españoles, víctimas, que tienen en su cuadrante en las diversas gamas del sacrificio. Así jóvenes, mueren asesinados alevosamente en sus hogares, que luego son saqueados por la chusma criminal; otros, cubiertos de gloria en el campo del honor, al que les llevó su encendido amor a la Patria escarmentada y vilipendiada, y otros, no pocos, como los de Madrid, Bilbao, Valencia y Barcelona gimen en las negras mazmorras de la cárcel o viven hambrientos y llenos de espantosos sobresaltos en sus hogares, esperando de un momento a otro la vejación o el asesinato, y un nuevo grupo, que forman quienes, como nuestros estimados comunicantes, han podido escapar de la barbarie comunista con la última y trágica visión de ver su casa saqueada y devorada por el incendio, encontrando refugio en país extranjero y sin posibilidad de reintegrarse a su Patria.

Si, aun en épocas normales, la ausencia de España tiene para todos los buenos españoles aforanzas que monopolizan en buena parte los pensamientos diarios del ausente, ¿en qué forma atenazará esa ausencia obligada el corazón de aquellos com-patriotas en circunstancias como las presentes?

EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCIA PALENCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Enclma del Bar Palentino)

Comprendemos perfectamente el ansia con que nuestros buenos paisanos esperan noticias de su tierra amada, y agradeciendo mucho los términos cariñosos en que su epistola se halla concebida, procuraremos satisfacer su justificada y natural solicitud.

Después visitó el Cuartel Viriato, revistando las fuerzas del Regimiento de Toledo, que al mismo tiempo le rindieron los honores de ordenanza.

A las dos y media el dignísimo general don Miguel Cabanellas y séquito se trasladó al domicilio de su íntimo amigo excelentísimo señor don José Andreu de Castro, ex gobernador civil de Cuenca, donde le fué ofrecido un almuerzo.

Más tarde, y acompañado de los señores de Andreu de Castro, los ilustres huéspedes visitaron nuestro museo catedralicio, saliendo muy bien impresionados de las valiosísimas joyas de arte que en él se encierran.

Dichas personalidades se trasladaron después a Ricobayo, visitando las gigantescas obras del Salto del Esia, maravilla de la ingeniería nacional.

COCHES PARA NIÑO Y SILLAS Se han recibido nuevamente en la Casa Salamanca Mayor, 53. Palencia

NOTAS REGIONALES

EL GENERAL ARANDA ESTUVO AYER EN LEON, SIENDO OBJETO DE GRANDES ACLAMACIONES POR PARTE DEL PUEBLO

LEON ILLUSTRES VIAJEROS Ayer pasó por esta capital procedente de Oviedo el excelentísimo señor general Aranda, que venía acompañado de su Estado Mayor.

Permaneció en esta capital unas horas comiendo en el Hotel y continuando después su viaje.

Ante el hotel se estacionó a las tres de la tarde una gran cantidad de público, que le vio salir, vitoreándole y haciéndole objeto de grandes ovaciones.

También tuvimos el honor de saludar ayer en León a otro de los héroes de la defensa de Oviedo, al comandante de Asalto señor Caballero.

EL JEFE PROVINCIAL DE F. E. Por exigitro los altos intereses nacionales, y atendiendo los grandes merecimientos del inteligentísimo, culto y patriota jefe provincial de F. E. de las J. O. N.-S. don Fernando Vélez, ha sido llamado a Salamanca.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO Por haber terminado la comisión que le fué conferida por el excelentísimo señor general jefe del ejército del Norte al comandante de la Guardia civil don Luis Medina Montoro, nuevamente se hace cargo dicho señor de la Delegación de Orden Público en León y su provincia, así como del mando de la Comandancia de la Guardia civil.

VALLADOLID MAS LEAL QUE GALANTE

Mañana, jueves, se estrenará en Calderón, por la compañía de la aplaudida actriz Carmen Díaz, la comedia "Más leal que galante", en la que se exalta el valor de la raza, teniendo en ella su más alto exponente las virtudes raciales del pueblo español, y en la que se admira, ayer como hoy, el valor de la juventud que siente la Patria.

"Más leal que galante", a cuyo estreno asistirá uno de sus autores, el señor Pérez Olague, será puesta en escena a beneficio del Requeté, dirigiendo la palabra al público, antes de comenzar la representación, el elo-cuente propagandista y tribuno tradicionalista don José María Lamamié de Clairac.

ZAMORA EL INSPECTOR GENERAL DEL EJERCITO Llegó a nuestra capital, acompañado de distinguido séquito, el excelentísimo señor inspector general del Ejército español y vocal de la Junta Superior del mismo, don Miguel Cabanellas Ferrer.

Accompañaban al ilustre militar sus ayudantes, señores Vara de Rey y Laredo, la marquesa de Lario y don Guillermo Cabanellas y señora.

El inspector general del Ejército se dirigió al Gobierno civil, donde fué cumplimentado por las autoridades locales.

Después visitó el Cuartel Viriato, revistando las fuerzas del Regimiento de Toledo, que al mismo tiempo le rindieron los honores de ordenanza.

A las dos y media el dignísimo general don Miguel Cabanellas y séquito se trasladó al domicilio de su íntimo amigo excelentísimo señor don José Andreu de Castro, ex gobernador civil de Cuenca, donde le fué ofrecido un almuerzo.

Más tarde, y acompañado de los señores de Andreu de Castro, los ilustres huéspedes visitaron nuestro museo catedralicio, saliendo muy bien impresionados de las valiosísimas joyas de arte que en él se encierran.

Dichas personalidades se trasladaron después a Ricobayo, visitando las gigantescas obras del Salto del Esia, maravilla de la ingeniería nacional.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

CLASES PARTICULARES

por Ingenieros Agrónomos Bachillerato, Francés e Inglés. Dibujo. Carreras especiales. Informará el señor Puertas Alba, Don Sancho, 4, (comercio).

COCHES PARA NIÑO Y SILLAS

Se han recibido nuevamente en la Casa Salamanca Mayor, 53. Palencia

CASA SALAMANCA

Mayor, 53. Palencia

GRAVE ACCIDENTE En el Sanatorio de la Clínica del Pilar, de esta ciudad, ingresó el joven de 17 años, Francisco Manso Huertas, domiciliado en la calle de San Isidoro, que presentaba la sección del brazo derecho por el biceps.

Pocos momentos después de su ingreso, el doctor don Dacio Crespo Alvarez procedió a operarlo, teniendo necesidad de amputarle dicho brazo, calificando su estado de grave.

Por informes particulares, sabemos que el joven Francisco Manso Huertas, que trabaja en la fábrica de confitures de don Manuel Luis, sufrió un accidente cuando se dedicaba a las labores de su oficio, del que resultó con la lesión que señalamos anteriormente.

SALAMANCA NUEVO GOBERNADOR CIVIL Ha sido nombrado gobernador civil de Salamanca don Jesús Ferrer Gamero, prestigioso militar, que pertenece al Cuerpo de Estado Mayor, con el grado de coronel.

Es natural de Canarias y actualmente desempeña el cargo de inspector de Hospitales.

DIA DEL ESTUDIANTE El sábado, día 23, se celebrará en el teatro Liceo la velada teatral que venimos anunciando.

La idea de esta velada nació en el Instituto de nuestra ciudad y llevada a la práctica por algunos estudiantes, reunidos en una comisión elegida entre todos los alumnos.

El fin no puede ser más práctico, pues se trata de recaudar la mayor cantidad posible para ayudar a las necesidades del glorioso Ejército salvador de nuestra Patria.

Aunque en los días que faltan para la representación se darán detalles concretos, esbozaremos ahora alguna parte "grosso modo".

Por la mañana, como corresponde a una nación católica, habrá función religiosa, y por la tarde la parte profana-patriótica.

A todos estos actos se invitará a las autoridades civiles y militares.

Esperamos que el pueblo de Salamanca, siempre tan patriótico, responderá una vez más a este llamamiento que le hace España y los estudiantes, a los que siempre han querido como una madre a sus hijos.

BURGOS

ATROPELLADA POR UN AUTO Frente al Teatro-Cine Avenida fué atropellada anoche por un automóvil, Victoria Alegre Santa María, de 14 años, con domicilio en la calle de Fernán González, 57, resultando con dos heridas contusas en la mano derecha y erosiones en los dedos de la izquierda, de carácter leve.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA Mañana, miércoles 20, a las cuatro de la tarde y en los locales de la Ambulancia de esta Institución, situados en el edificio de la Alhóndiga, de la carretera de Madrid, tendrá lugar la inauguración del curso de Damas Enfermeras oficiales, de esta Institución, en sus grados primero y segundo.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

QUESO: del tipo de Villalón, nuevo, se compra. Ofertas, en Almacén de Alejandro Ortega. VENDO piano, marca "Bristol", buen uso, precio módico. Juan Sendino. Astudillo. VENTA de 20.000 kilos de alfalfa empacada. Pedir precio y condiciones a Manuel Arja. Carrión de los Condes. SE ARRIENDA propiedad para dos pares de mulas, con era y dos majuelos. Se ceden dependencias y ganado. Para tratar, en Villada, con Manuel Maudes.

VENDESE un cerdo de 13 a 14 arrobas y 500 arrobas de paja de trigo. Para tratar, con Esteban Martín, en Villanueva de los Nabajos. SE VENDE una vaca de leche, a elegir entre dos, la una recién parida, con su ternera. Para tratar, en Ibero de la Vega, con Crescencio Tapia. SE VENDE arbolito maderable. Para tratar, calle Valentín Calderón, 23, de una a cuatro.

VENDESE 20 carros de buena yerba en la finca de Mazuelas de Valdavia. Para tratar, en la misma, con Felipe López. SE DESEA un oficial barbero, que sepa cumplir bien con su obligación. Es inútil presentarse sin saber bien el oficio; buen sueldo. Informarán: José Contreras. Villadiego (Burgos). SE VENDE cinco mil kilos de alfalfa empacada, a precio reducido, en Calleguillos de Campos. Eusebio Collantes.

VENDESE una novilla recién parida, y otra abocada a parir. Teófilo Primo. Cordovilla la Real. SE ALQUILA casa sola para poca familia. Informarán: R. Argentina, número 2, entresuelo derecha. HUERTA. Se arrienda con casa, en San Román de la Cuba. Informará Juliana Gutiérrez, de Villalón. ESPARCETA. Vendo cien fauegas. Alejandro Miguel. Villalón. VENDESE cerdo de 10 arrobas, en Monzón de Campos. Informará Domingo Merino. AMA DE CRIA. Se ofrece como lactante para casa de los padres. Severina Rebolledo. Calzada de los Molinos. MIMBRE. Se vende una partida en la carretera de Valladolid, para unos cincuenta cestos. Tratar, en Consistorio, número 1, piso 1.º Palencia. SE VENDE un carro seminuevo y 500 arrobas de hierba, en Monzón de Campos. Para tratar, con Félix de Vega.

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34 El pueblo comenta con gran ilusión, desfila la gente, pero que a monotonía; ¡no temas disturbios! ¿qué dicen [al fin? [¡tón; Que el mejor comercio es el de CUEROS, CAMISAS, CORBATAS Mayor, 78 y 86.

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50 Pago anticipado

DEL GOBIERNO CIVIL

RUTAS FUTURAS

En la Diputación Provincial

Nuevas e importantes instrucciones del gobernador a fin de facilitar la debida ejecución del decreto-ley sobre el paro obrero

CIRCULAR.
En el "Boletín Oficial" de la provincia, y número correspondiente al día de hoy, se inserta la siguiente interesante circular:

"Ampliando las instrucciones de este Gobierno civil, contenidas en las Circulares números 5 y 7, publicadas en el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente a los días 13 y 15 del presente mes, para la debida ejecución de lo dispuesto en el Decreto-ley de 2 de enero último, sobre el Servicio del Paro Obrero, se dispone lo siguiente:

1.º Todos los sábados de cada semana, los Ayuntamientos remitirán a la Delegación provincial de Trabajo, sita en la Calle de Colón, número 53, de esta capital, un resumen que habrá de ajustarse necesariamente al modelo que con esta misma fecha se remite a los Ayuntamientos. Los secretarios municipales serán personalmente responsables de la falta de cumplimiento de este servicio, en la forma y plazos indicados. También se les remite un modelo de la ficha personal de los parados, a que se contrae el artículo 5.º del Decreto-ley antes citado, a fin de que procedan a formalizarlas convenientemente, dentro del menor plazo posible.

2.º Dichos partes de obreros en paro forzoso, llevan una numeración en el ángulo superior derecho, número que cuidarán los señores secretarios de consignar en los partes sucesivos, como en toda documentación que remitan, relacionada con este Servicio de paro Obrero, a fin de facilitar su clasificación.

3.º Antes del día 28 del presente mes, todos los Ayuntamientos de la provincia remitirán a la Delegación citada un duplicado del Censo de obreros parados y una relación de las obras a que se refieren los apartados a) y b) de aquel Decreto-ley, o sea, detalle y situación de las obras del Estado, Provincia o Municipio que se encuentren paralizadas, consignando como antecedentes necesarios al efecto, la clase de obra de que se trata, estado de la misma, a quien corresponde su ejecución, fin a que se destina, obstáculos que se oponen a su continuación, medios de salvarlos, si hay dinero disponible para ello y el número y clase de obreros que habrían de utilizarse en cada una de ellas. También facilitarán dichos antecedentes por lo que se refiere a las Industrias o Fábricas paradas que por cualquier motivo se encuentren paradas en sus términos municipales.

4.º En el menor plazo posible y, desde luego, antes del día 28 del mes actual, darán asimismo cuenta a dicha Delegación, de las resoluciones adoptadas por las Corporaciones municipales en orden a la resolución del Paro Obrero, acuerdos que se les interesó en la Circular número 5, al principio citada.

5.º Los Ayuntamientos impulsarán la ejecución de obras de carácter público municipal, con cargo a las consignaciones de sus respectivos presupuestos, acudiendo, si se estimase necesario, a la aplicación del recargo de la décima sobre la contribución territorial y a la de la prestación personal y de transportes, reguladas en el artículo 524 del Estatuto municipal, a fin de no verme en el caso de hacer uso de la facultad que a mi autoridad se asigna en el apartado b) del artículo primero del Decreto-ley citado, que es la de "obligar a los Ayuntamientos a que, con arreglo a sus posibilidades, continúen las obras paralizadas de interés para las necesidades del pueblo, y donde no baste, a emprender otras nuevas que respondan a un fin reproductivo o a cubrir una evidente necesidad".

6.º Los señores alcaldes y Corporaciones municipales harán un llamamiento al patriotismo y a la caridad de los patronos, para que en estos momentos en que resurge la nueva España, presten a las autoridades todo el apoyo moral y material necesarios a fin de que en un ambiente de amor y de justicia, quede resuelto el importante problema del Paro Obrero y para que tomen a su

servicio un número de obreros, fijos, temporeros o eventuales, no inferior al que tuvieron con tratado en el último año. Y a resolver este problema, habrá de contribuir todo individuo que se precie de buen español, ya sea labrador o industrial, comerciante o funcionario, etcétera.

No se considerarán como obreros parados a los vagos y a los inadaptados.

Encarezco a dichas Autoridades que procedan con la mayor energía, pero también con la mayor imparcialidad y justicia, a la aplicación inmediata de las anteriores normas, de biendo de darme cuenta para su ejemplar castigo, de los actos que pudieran realizarse por persona o Entidad alguna, contrarios al espíritu que informa las disposiciones citadas.

Palencia, 19 de enero de 1937.
El Gobernador civil, *Alfredo Arellano*.

VISITAS

Esta mañana el señor gobernador recibió las visitas del alcalde de Villacampo, alcalde, concejal y secretario de Mérida de Cerrato, y Junta provincial de Protección a Huérfanos del Magisterio.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

El Servicio Técnico de recogida y devolución de obras de arte de Falange Española de las J. O. N. S., ruega a aquellas personas interesadas, que para la mejor organización de los servicios de Madrid, envíen relaciones detalladas de las colecciones particulares, con indicación por duplicado de las características de las obras de arte, autores de los lienzos, esculturas, miniaturas, libros antiguos, etc., etc., tamaño aproximado, así como en su caso particularidades del marco y cuantas circunstancias puedan concurrir para el más exacto reconocimiento de los ejemplares de valor artístico e histórico.

Los escritos habrán de dirigirse a nombre de dicho servicio técnico, Palacio de Anaya, en Salamanca.

Se ordena a cuantos camaradas posean fotografías de actos celebrados por la Falange antes del 19 de julio y de desfiles u otras manifestaciones falangistas después de esta fecha, así como las referentes a atrocidades cometidas por los rojos y escenas de los frentes, y en una palabra, cuantos objetos tengan relación con la anti-España o con la intervención de la Falange en el actual movimiento, los entreguen en esta Jefatura de Prensa y Propaganda.

Por esta orden se conmina también a los camaradas que los posean, y se ruega a las personas ajenas a la Falange, para que entreguen en esta Jefatura las colecciones o los números sueltos de los periódicos "Arriba", "F. E." y "Haz", así como cuantos manifiestos salieran a la luz antes de la fecha del glorioso movimiento nacional, editados por nuestra organización.

Se interesa también la presentación en esta Jefatura de las siguientes obras:

"Arriba España", de Pérez Cabo.

"Genio de España y la nueva catolicidad", por E. Giménez Caballero.

"Discurso a las juventudes de España", de Ramiro Ledesma.

"Fascismo en España", por Roberto Lanzas.

"El Fascismo", por Benito Mussolini.

Todos estos objetos son requeridos por la Jefatura Nacional y deben de ser presentados en esta Jefatura, para su envío a aquella.

LA BAÑEZA (León)

Grandes Ferias de Ganados

caballar, mular, vacuno, de cerda y lanar los días 27, 28 y 29 de Enero

El Ganado que concorra estará libre de todo impuesto

Tan vieja y caduca dejaron nuestra Tradición que había que actualizarla

La voz augusta de la raza hispana.

Ha hablado Franco. Que es como decir que habla España... Porque en las palabras que anoche pronunció el Caudillo vibraba la voz augusta de la raza, de la auténtica raza hispana. Discurso breve, de estilo personal, recio, sintético, sin lirismos ni tópicos caducos, sino que, por el contrario, todo fueron afirmaciones concretas sobre los problemas tangibles.

Era natural que así sucediera. En la hora presente el mundo entero fija su mirada en España para, observándola, conocerla. Y para que se nos estudie desde fuera con exactitud, había que empezar por tener bien definido el concepto de nuestra personalidad. Que tan vieja y caduca quedó en los últimos años la genuina tradición española, que había que actualizarla, para que al correr por el mundo—en forma de ondas—quedara bien patente la ejemplaridad y eficacia de esa nuestra gloriosa tradición española.

Eso hizo Franco. Su discurso, brevísimo, fué un compendio de las virtudes de nuestra Patria, la de los Reyes Católicos y de Fray Luis de León, ponemos por ejemplo de impulsores de la España inmortal en potencia y en plenitud de espiritualidad, respectivamente. España, repetimos, traspasó anoche las fronteras de los países extranjeros, y quien, con buena intención, quiso reconocerla, pudo hacerlo con conocimiento de causa.

Tormentera de patriotismo y religiosidad.

A través de todo el discurso de Franco—tormentera de patriotismo y religiosidad—fueron las afirmaciones esenciales de la nueva España que vamos a reconquistar: Religión, Patria, Familia, Trabajo, Colaboración, Sacrificio, Fe en los destinos de España... Afirmaciones todas que son exponentes de un programa, de una norma, de una esperanza para el futuro, para un futuro muy próximo.

Las terminantes palabras del Caudillo sobre nuestra Religión, bien a las claras demostraron que si queremos saber lo que fuimos, hemos de volver a nuestra tradición para salvar la más esencial de las virtudes de raza. ¿Cómo acompañaba el acierto al Generalísimo cuando afirmaba que los siglos de oro de nuestra historia servirían para la reconstrucción de nuestra Patria!

Familia y Taller, células de la nueva España.

La Familia y el Taller—decía el ilustre Jefe de Estado—han de constituir las células de la nueva España. Familia y Trabajo, puntales para el nuevo Estado que se está forjando. Sin la familia, la familia cristiana se entiende, no podría constituirse una Patria. Sin el trabajo no ha-

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e

hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

bria posibilidad de producir la riqueza que ha de hacer próspera a nuestra nación. De ahí las palabras del Caudillo dedicadas a cantar las excelencias de una y otro. Protección a la familia cristiana, como base para llegar hasta el taller, en donde la caridad y amor cristianos for talezcan los lazos que ha de unirnos a todos...

Próximo objetivo del Ejército del Sur

EL TERRENO ES MONTAÑOSO Y ESTA LLENO DE BARRANCOS

BURGOS.—El locutor de Radio Castilla recogió algunas informaciones de periódicos nacionales, entre ellos el "Diario de Burgos", acerca de un objetivo que parece inmediato: la toma de Málaga.

El terreno en aquella provincia es montañoso, lleno de montañas y barrancos de fácil defensa con escasas fuerzas.

En estos días se han conquistado dos cabezas de partido importantes, Estepona y Marbella, que en la actualidad tienen 22.000 y 27.000 habitantes, respectivamente.

La escuadra nacional protege el avance.

Con motivo del importante avance, se han pasado numerosos soldados a nuestras filas. Porque en Málaga triunfó el movimiento nacional, pero el comandante militar ordenó la retirada de las fuerzas a los cuarteles y entonces la chusma cometió toda clase de desmanes.

Marbella está a menos de 45 kilómetros de Málaga. Se han recorrido 35 kilómetros en tres días pero no hay que sacar proporcionalidad, ya que hay que tener en cuenta que la marcha tiene que ser muy lenta, porque las fuerzas se alejan de su base al realizar el avance.

Pero... hay que esperar que pronto podamos añadir una provincia más a las treinta y tres que cuenta el Ejército español.

Marbella tiene minas de sulfato de plomo, molinos, fábricas, etc.

Es puesto y aduana de segunda clase.

La escuadra nacional se encuentra frente a Málaga.

Es de hacer notar que ni la Prensa ni las radios rojas dan cuenta de estos avances del Ejército del Sur, que manda el general Queipo de Llano.

Se dice que los rusos españoles están fortificando la capital malagueña y construyendo barricadas.

También se asegura que el embajador de los soviets Rosenberg ha llegado a Málaga, para organizar la defensa.

BERLIN.—En Málaga reina gran inquietud por el avance de las tropas nacionales y lo propio acontece en Valencia, donde consideran a Málaga como uno de los más firmes baluartes de las doctrinas de Moscú.

En Valencia, después de la toma de Marbella, se celebró una reunión secreta entre los principales jefes rusos actualmente en España y algunos ministros de su confianza.

PARADE.—Se sabe que la situación de Málaga es desesperada, debido a los avances realizados por las fuerzas del general Queipo de Llano.

La intranquilidad de los rojos es tanta, que durante todo el día la emisora local se ha visto precisada a invitar a resistir a toda costa. Para ello las autoridades han acudido al micrófono con allocuciones, con objeto de inculcar confianza a las masas, que se encuentran ya desalentadas por el peligro.

TENERIFE.—Las tropas del general Queipo de Llano continúan su marcha hacia Málaga. Durante el día de ayer avanzaron ocho kilómetros.

Única fórmula salvadora.

Mas, como resumen y compendio de todo este discurso—que no hemos tratado de comentar, pues sería objeto de artículos más extensos y meditados—queremos destacar la nota de catolicidad que el Caudillo—para ejemplo de todos—hizo a lo largo de su oración. Católico práctico, sin acomodaticias y caprichosas interpretaciones, sino en toda la integridad que el llamarse católico significa, así se declaró el Generalísimo, y así marcó la norma a todos los españoles para alcanzar la Patria con que todos soñamos. Dejemos, pues, esos titubeos, que tantas gentes dan todavía a conocer, y seamos prácticos religiosos en el obrar. A través del reconocimiento de la solidez de todo el discurso de Franco, eran necesarias para la nueva España estas severas palabras del Caudillo en punto tan esencial. Si no nos decidimos a cambiar la ruta de "dejar hacer", de ir en el "comodín" de nuestra indiferencia, no habremos alcanzado nada. Hay que variar, hay que transformarse. Y esta transformación no puede nacer de otra fuente que de la inagotable de nuestra Religión Católica. Lo que se intenta hacer sin esta norma esencial, será perder lastimosamente el tiempo.

Esto, fundamentalmente, dijo Franco. Por eso hemos empezado diciendo que anoche habló España. La España inmortal.—SANISENCO.

UNA QUINTA DE MUJERES!

Y NOSOTROS SIN ENTERARNOS

Para que se vea cómo se informa por esos mundos de los asuntos españoles, vamos a recoger una noticia que inserta un periódico francés.

En ella se dice que el Gobierno del general Franco ha llamado a los hombres de la quinta de 1915, y para los servicios auxiliares a las mujeres de la de 1916.

¡Y aquí sin enterarnos!

Emisora local F. E. número 4

PROXIMA CONFERENCIA DEL P. CÁSCON

El domingo próximo, día 24, desde esta emisora, dirigirá la palabra a Palencia un erudito insigne, el P. Miguel Cáscón, primera autoridad en España por lo que se refiere al estudio de la obra gigantesca del inmortal montañés don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Versará la conferencia sobre el tema "Menéndez Pelayo, la tradición y los destinos de España".

Será, por ello, una bellísima disertación, orientada a un tema de gran actualidad. Recomendamos a los radioyentes que estén a la expectativa de nuestra onda, en la emisión de sobremesa, y seguramente conservarán siempre un grato recuerdo de esta charla.

La emisora de Falange proyecta prestigiar sus programas con actuaciones personales de cuantas figuras de valor intelectual pasen por nuestra querida ciudad.

Clinica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47

Los gestores aprueban definitivamente el presupuesto para el año actual

También se acuerda anunciar, para su provisión interina, la plaza de Secretario de la Corporación

Esta mañana, a las doce, se reunió la Comisión Gestora provincial para celebrar sesión ordinaria.

Presidió el señor Pérez de Guzmán y asistieron los señores señores Inclán, Vélez, Moreno, Viguri, Rincón, Escobar, Quintana y Calvo.

Aprobada el acta de la sesión precedente, se dió lectura a una comunicación del señor gobernador civil, devolviendo a la Corporación el proyecto de presupuesto, el cual queda aprobado definitivamente, por no haberse producido contra el mismo ninguna reclamación.

Seguidamente se aprobaron numerosas facturas por suministros hechos a la Beneficencia Provincial, así como las cuentas presentadas a los Negociados primero y segundo.

Se acordó incluir en el escalafón correspondiente para ingreso en el Hospital, a Avelina García, de Becerril de Campos; María Cruz Sahagún, de Castrojón; Esteban Simón, de Monzón, y Lucía Luengo, de Palencia.

Ingreso en la Maternidad, de Ana Ferrero y María P. Macho. En el Manicomio, de Juan Villalba, de Saldaña.

Reingreso en el mismo establecimiento, de Teodora Moreno, de Triollo, y salida con licencia temporal, de María C. Fernández, de Saldaña.

Se otorgan pensiones de lactancia a Julia Martín de Grijo; Bábina Martínez, de idem; María Fernández, de Venta de Baños; Severina Gallardo, de Monzón, y Sincia Lorenzo, de Villarrabé.

Quedó sobre la mesa, para su examen, una instancia presentada por los señores interventor y jefe de la Sección Provincial de Administración Local, en la que solicitan se autorice la permuta de sus respectivos cargos.

LA NUEVA EMISORA NACIONAL

EMISION INAUGURAL

Anoche, a las diez, conforme habíamos anunciado a nuestros lectores, fué inaugurada en Salamanca la nueva estación emisora nacional, desde la cual habrá diariamente España en su emisión de la hora indicada.

La nota culminante de esta sesión inaugural fué el discurso del generalísimo y jefe del Estado, don Francisco Franco, quien desarrolló sobria, clara y elocuentemente los siguientes postulados: Fe en el triunfo definitivo y rotundo sobre la anti-Patria, que pretende destruir a España; Ejemplo maravilloso de nuestras tropas en todos los frentes de batalla; Edficante ejemplo también de todas las clases sociales en la retaguardia colaborando cada una de ellas con los elementos de que dispone; Calumnias y mentiras preparadas por quienes tienen interés de desprestigiar la noble causa del pueblo español; Forja de la España nueva en la retaguardia, mientras las tropas siguen su triunfal camino y Caballerosa gratitud para los países extranjeros que comprenden la santidad de la cruzada española en defensa de la civilización.

Terminada la feliz intervención de generalísimo, continuó la emisión con un selecto programa literario-musical, en el que tomaron parte prestigiosos artistas, entre los cuales recordamos al de la palabra, ilustre Pemán, quien leyó dos hermosas elegías de la Tradición Española, y a Celia Gámez, la singular actriz.

Finalmente, pronunció un bello discurso, como todos los

yos, el delegado de Prensa y Propaganda y docto catedrático de Economía Política y Hacienda Pública, doctor Gay Perner, al que siguió una selección de la "Verbena de la Paloma" por el quinteto de la emisora y un extenso noticiario extranjero extractado de la prensa mundial.

Anoche oímos a la nueva emisora nacional en inmejorables condiciones, sobre todo en la última parte de su sesión inaugural, en que ya no mostraban actividad dos estaciones extranjeras, una de las cuales trabajaba en la misma longitud de ondas.

De todos modos, consignamos que la audición y comprensibilidad son excelentes y la recepción se realiza con gran potencia.

Juventud Tradicionalista

Se convoca a todos los "Pelayos" para que mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, asistan al Cuartel del Regimiento San Marcos (Seminario).

Dada la importancia de este acto se les ruega muy encarecidamente la asistencia.

La Directiva.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Diatermia

Ha trasladado la consulta a Herraguete, 8, pral., (detrás Plaza Abastos).

Crónica de sociedad

MEJORADO

Muy mejorado de la grave enfermedad que le ha aquejado, ayer abandonó el lecho por primera vez, el respetable señor don Román Peñaranda, padre de nuestro querido amigo el capitán de Estado Mayor, don José María, a quien felicitamos celebrando sinceramente la mejoría y haciendo votos por el pronto y total restablecimiento del distinguido enfermo.